

DOMOVINA

P. n. Licealn.

Polj.

Oglasi:

za 1 mm × 60 inseratnega stolpca mali Din 0-20, uradni D 0-30, poslano, posmrtnice i. reklame D 0-50. Večkratne objave popust.

Izhaja vsak petek.

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ul. 54.
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

Naročnina:

Mesečno Din 1.—, četrtletno Din 3.—, polletno Din 6.—, oceletno Din 12.—.

Zmagoslavje Sokolstva

Kraljevo sporočilo Sokolstvu.

«Jugoslovenski sokolski savez» je prejel ob sklepu prvega jugoslovenskega sokolskega zleta od kralja naslednje pismo:

Zdravo, Sokoli!

Prvi sokolski zlet — na tako sijajen način prirejen v biseru jugoslovenskih mest, pokazal je vse najlepše vrline, katere smo sprejeli od naših velikih in zaslužnih učiteljev, bratskih čeških Sokolov. Videl sem s posebnim zadovoljstvom vaše tesno skupno delo s češkim in ruskim Sokolstvom ter pričakujem, da boste na tem polju slovanske vzajemnosti tudi dalje vršili svoje blagotvorno delo.

Uverjen sem, da si boste tudi nadalje pridobivali na ugledu in da boste krepili dosedanje zveze s sorodnimi organizacijami dosedanjih zaveznških in prijateljskih narodov — katerih odlične predstavitelje smo bili srečni videti ob priliki zleta v naši sredini. Pokažite, da hoče srbsko-hrvatsko-slovenski narod biti istalen činitelj mednarodnega miru in napredka.

Našo moralno moč so pokazali z enakim uspehom Sokoli in Sokolice, dijaštvo in predstavitelji naše s slavo ovenčane vojske.

Sokoli, bodite tudi v bodoče vsemu našemu narodu v vzgled duševnega edinstva in raznesite s tega zleta — ob Savi in Dravi — ob Tisi in Moravi — proti Timoku in Vardarju, proti Bosni, Neretu in Zeti, prav do sinjega morja ljubezen do vsakega brata in vsake sestre; recite jim,

da ste, tesno združeni, videli le eno lice, čutili vsi z istim srcem kot otroci iste matere — naše velike domovine.

Na tem temelju edinstva in Sokolstva se bo razvijal nadaljnji napredek narodnih in državnih sil. Za vse to sprejmite Mojo kraljevsko zahvalo za vašo izkazano vdanost sokolskim in narodnim idealom.

Zdravo! — Aleksander.

Lepše ni mogel končati prvi jugoslovenski sokolski zlet kot s tem pismom, v katerem naš mladi in junaški kralj izreka Sokolstvu svoje priznanje in svojo zahvalo za vse ono, kar je Sokolstvo do sedaj storilo za narod in državo in izraža svoje upanje, da bo stopalo Sokolstvo tudi v bodočnosti po že globoko začrtani poti ljubezni in bratstva.

Takih slavnosti, kot je bil ta zlet jugoslovenskega Sokolstva, Ljubljana še ni videla in tudi ne toliko prekipajočega narodnega navdušenja, ki je mnoge ganilo do solz. Na tisoče in tisoče naših Sokolov in Sokolic iz Slovenije, Hrvatske, Vojvodine, Bosne-Hercegovine, Dalmacije, Srbije in doli iz Macedonije, je prišlo s posebnimi vlaki v Ljubljano, da pokažejo sadove svojega dela in da se navdahnejo z novim navdušenjem za plodonosno in našemu narodu ter državi tako koristno sokolsko delo.

In ker je naše Sokolstvo spoštovano in cenjeno po celem svetu, je prišlo na njegov zlet tudi več tisoč bratskih češkoslovaških Sokolov in Sokolic, prišli so zastopniki Rusov

in Poljakov in ker je bila v Ljubljani obenem s sokolskim zletom tudi mednarodna telovadna tekma, so prišli tudi francoski, belgijski in luksemburški telovadci, celo iz vroče Afrike, iz francoske kolonije Alžir, so prišli zastopniki tamošnjih telovadnih organizacij.

In drugega ljudstva se je v Ljubljani kar trlo, sokolskim vajam na zletišču je prisostvovalo do 50.000 ljudi, ki so z nepopisnim navdušenjem sledili posameznim nastopom ponosnih sokolskih vrst.

Tudi naša mlada, ali krepka in hrabra armada, je bila na zletu častno zastopana. Iz območja 4. armade je došlo 2400 vojakov-sokolov pod vodstvom svojih oficirjev, ki so tudi Sokoli, na zlet in zbrano ljudstvo je strmé občudovalo strumne nastope in vaje teh ponosnih vojakov-sokolov, Hrvatov-Slovencev! En glas je šel pri pogledu na te krasne čete: «Nikogar se ne bojimo, dokler imamo tako vojsko.»

Na tisoče in tisoče došlecev iz raznih krajev države in tudi iz tujine je bilo v Ljubljani, ki je bila prenapolnjena in podobna vele mestu, in vendar je vladal v mestu popoln mir in red, ker vse to ljudstvo, ki je prišlo na sokolski zlet, je vzgajeno v sokolskem duhu, v duhu reda in poštenosti in taki ljudje ne delajo ne neredov in tudi ne nemirov.

Pripomniti je še, da je bilo v Ljubljani v dnevih sokolskega zleta na tisoče in tisoče našega po požrešnih Italijanih zaslužnjega ljudstva, ki je z bolestjo v srehi, ampak z odkritosrčnim navdušenjem pozdravljalo naše sokolske in vojaške vrste in ti vsega usmiljenja vredni naši

bratje in sestre so se vračali potolaženi v svojo zaslužnjeno domovino, v trdni veri, da pride dan, ko tudi njim zasije solnce jugoslovenske svobode.

Pri mednarodni telovadni tekmi so naši Sokoli prav častno nastopili. Čehi, pri katerih je Sokolstvo še bolj razvito kot pri nas, so sicer dosegli prvenstvo, ampak naši Sokoli so se jim zelo približali in šele za njimi pridejo na vrsto Francozi, Belgijci in Luksemburžani.

Pri javnih prostih vajah je bilo veliko zletišče vse tri dni, v nedeljo, ponedeljek in torek, vedno nabito polno gledalcev iz vse države in tujine. V nedeljo in ponedeljek sta bila pri vajah ves čas navzoča tudi kralj in kraljica, prav pristrčno pozdravljena od tisoč in tisočglavega ljudstva. Oba sta bila vsled teh dokazov resnične ljubezni globoko ginjena in bosta gotovo prav pogostoma prihajala v Slovenijo, ki obema zelo ugaja zaradi njene naravne lepote ter pridnosti in poštenosti njenega prebivalstva.

Naravnost veličasten je bil spreved Sokolstva po mestu v torek popoldan. Vse hiše so bile okrašene z zastavami, vse ulice nabito polne ljudstva, na vseh oknih glava pri glavi. In po teh ulicah so korakale neštete vrste Sokolov in Sokolic, ki jih je ljudstvo z nepopisnim navdušenjem pozdravljalo, raz oken je pa deževalo cvetje nanje. Krasen je bil pogled na krepke sokolske postave in naravnost vzneseni so ljudje po koncu spreveda gledali na vse Sokolstvo, ki je stalo zbrano na Kongresnem trgu, kjer je nekdanji

G. Keller - I. Albrecht:

Romeo in Julija na kmetih

(Nadaljevanje 14.)

Metka je odtrgala osatov list in mu ga je položila na obledele ustnice, ki so se lahko zganile.

„Se diha,“ je vzkliknila, „teci na vas po pomoč.“

Ko je Sali šinil pokoncu in je hotel leteti, ga je še prijela za roko in ga poklicala nazaj:

„Ti pa ne hodi nazaj in ne povej, kaj se je zgodilo. Tudi jaz bom molčala. Ničesar ne izvedo od mene,“ je rekla in njen obraz, ki je bil obrnjen proti obupanemu mladeniču, je bil ves oblit z bolestnimi solzami.

„Daj, poljubi me še enkrat! Ne, pojdi, odpravi se! Konec je, na vekomaj konec! Midva ne moreva skupaj!“

Pahnila ga je od sebe in brez volje je tekla proti vasi. Srečal je mallega dečka, ki ga ni poznal. Temu je naročil, naj brž pokliče bližnje ljudi, in mu je natanko dopovedal, jje treba pomoči. Potem je obupan odšel in je blodil vso noč po lesovju. Zjutraj se je splazil na polje, da bi

poizvedel, kako se je izteklo. Tam je slišal ljudi govoriti med seboj, da Marti še živi, da se pa še ne zave, in kako čudno je to, ko živ krst ne ve, kaj se mu je zgodilo. Šele zdaj se je vrnil v mesto in se je skrivil v temno bedo hiše.

Metka je držala dano besedo. Nič drugega ni bilo mogoče spraviti iz nje nego to, da je sama našla očeta v takem položaju. Ker se je naslednjega dne že precej gibal in je tudi dihal, seveda še v nezavesti, in ker ni bilo nobenega tožnika, je vse mislilo, da je mož v pijanosti padel na kamenje. Metka mu je stregla in se ni ganila od njega, razen kadar je šla k zdravniku po zdravila ali kadar je skuhala sebi kako slabo juho; kajti živela je skoro od samega zra-ka, čeprav je morala bedeti noč in dan in ji ni nihče pomagal. Skoro šest tednov je trajalo, preden se je bolnik polagoma popolnoma zavedel, čeprav je že tudi prej jedel in je bil v postelji še precej dobre volje. Toda zavest, ki se mu je vrnila, ni bila nekdanja. Čim več je govoril, tem jasneje se je pokazalo, da se mu je omračil um, in sicer na prav čudovit način. Samo mračno se je spominjal

na to, kar se je zgodilo. Spominjal se je tega kot nečesa prav veselega, kar se ga ne tiče natančneje, in se je vedno smejal kakor norec in je bil dobre volje. Še v postelji je povedal na stotine norčavih, nezmišelnih in razpósajenih norčij. Pačil se je in si vlačil cofasto čepico čez oči in čez nos, da je bil videti kakor rakev pod črnim pregrinjalom. Bleda in shujšana Metka ga je potrpežljivo poslušala in je jokala ob njegovem norem početju, ki je ubogo hčerko še bolj plašilo nego prejšnja zlobnost. Kadar je pa stari včasih zinil le kako preneumno, se je morala glasno zasmejati sredi svojega trpljenja. Kajti njeno teptano bitje je bilo vedno pripravljeno šiniti v radost, kakor napet lok. Nato je vselej sledila tem hujša tuga. Ko je stari mogel že vstati, ni bilo pa celo nič več z njim. Počenjal je same neumnosti in se je smejal in brskal okrog hiše, ali pa je sedel na solncu in kazal jezik ali pa govoril dolge govore — ližolu.

Ob istem času pa je bilo tudi konec zadnjih ostankov njegovega imetja. Prišlo je z neredom tako da leč, da so mu sodnijsko prodali tudi hišo in zadnjo njivo, kar je bilo že

zdavnaj zastavljeno. Kmet, ki je bil kupil dve njivi od Mance, je izrabil popolno propalost Martijevo in njegovo bolezen. Kratko in odločno je izpeljal staro pravdo zaradi spornega kosa kamnite zemlje. Izgubljena pravda je Martiji popolnoma izpodmaknila tla. V svoji norosti ni vedel ničesar več o tem. Ko je bila dražba končana, so oddali Martijo na občinske stroške v nek zavod za take vrste siromašne norčke. Zavod je bil v glavnem mestu.

Zdravega in požrešnega norca so še dobro nasitili, potlej pa so ga položili na voz, v katerega je bilo vpreženih par volov. Siromašen kmetič je odpeljal vse to v mesto, da bi z isto potjo prodal tudi par žakljev krompirja. Metka je sedla k očetu na voz, da ga spremlja na tej zadnji poti — živega k pogrebu. Bila je žalostna in trpka pot, ali Metka je vendar skrbno čuvala očeta, da ni pogrešal ničesar. Ni se ozrla nikamor in ni postala nestrpna, čeprav so vsled burk nesrečneževih ljudje postajali pozorni in letali za vozom povesod, kjer je peljal. Nazadnje so dosegli veliko postopje v mestu, kjer so migoleti dolgi hodniki, dvorišča in prijeten vrt množice sličnih bedakov.

